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0 scrisoare de actualitate.
De Vasiiie Goldiş.

—  Articol din -»Românul*. —

- Era pe la sfârşitul anului 189G. 
Septimiu Aibini şedea liniştit într’im 

fecaun la biblioteca Academiei Ro- 
pmâne. Ioan Slavici se răsfăţa în sa

loanele boierului de odinioară Otete- 
leşânu, iar Eugen Rrote se făcuse 
stăpân peste moşiile din Moldova ale 
lei Dimitrie Sturdza. Comitetul naţio
nal, scăpat din temniţă, se înstăpâ
nise în sfârşit asupra „Tribunei“ din 
Sibiiu şi a luat conducerea partidului 
din manile părintelui Vasile Mangra, 
care fusese un fel de locţiitor pe 
timpul, cât comitetul a stat în tem
niţă. Părintele Mangra, văzându-se 
pns la locul al doilea, a început a 
cârti împotriva comitetului. Cum, ne- 
având nici o ocupaţiune oficioasă, 
era absolut stăpân peste timpul, de 
care dispunea, dânsul a cutrierat 
aproape tot teritorul locuit de Ro
mâni, dela Nistru pân’ la Tisa. Pre
tutindeni a cercetat îndeosebi pe oa- 

mai entuziaşti, pe tinerii înflă- 
dănpy pe cei ce nu*şi puteau stâm- 
pâra dorul unei activităţi mai rodnice, 
unui avânt mai victorios în viaţa po
litică a naţiunei române din Ungaria 
şi Transilvania.

Argumentaţia părintelui Vasile 
Mangra este foarte bine cunoscută.
O cunosc toţi aceia, cari cetesc cu 
Atenţiune ziarele noastre româneşti 
de acum. Că nu merge, cum merge. 
Peste partidul naţional român s’a 
Înstăpânit un comitet de ramoliţi. 
Nu se mai poate tolera minciuna po
liticei noastre de nelucrare. Toată 
famea e nemulţumită cu rezultatele 
jlfea puţine ale acţiunii noastre po
litice. Trebue să cerem maximul de 
sforţări, de cari suntem capabili. La

f -u nici o energie, nici o unitate, 
o linie sigură. Cu un cuvânt şi

în rezumat: comitetul se află în ab
solută incapacitate politică.

Oamenii ascultau, entuziaştii se 
aprindeau de mânie împotriva ticălo
sului comitet, cei mai cu experienţă 
dau din cap, dar cu toţii erau ne
liniştiţi şi întreagă clasa intelectuali
lor români eră cuprinsă de o nervo
zitate bolnăvicioasă.

Nu este însă în lumea aceasta 
lucru mai uşor, decât să aprinzi pe 
acei, cari nu sunt în situaţia de a 
datori cu fapte concrete naţiunii, sâ-i 
aprinzi, ca să critice pe cei puşi să 
conducă viaţa politică a acelei naţi
uni. Astfel părintele Vasiiie Mangra a 
izbutit în curând să convingă o samă 
de bărbaţi, mai ales tineri, despre 
trebuinţa unei grupări aparte, unei 
grupăii independente în sânul parti
dului naţional român, care grupare 
avea scopul, să îndemne comitetul la 
o activitate mai rodnică, ori, dacă 
incapabilitatea lui n’ar admite a- 
ceasta, să-l înlocuiască. Era deci o 
grupare a oamenilor celor mai in
transigenţi, a celor mai dornici de 
avânt în politica noastră naţională. 
Gel puţin mie aşa mi-a înfăţişat pă
rintele Vasiiie Mangra rostul acestei 
grupări. Eu încă eram atunci între 
bărbaţii mai tineri, cari ardeam de 
dorul unei activităţi politice mai 
avântate. Aşa m’am angajat a spri
jini tendinţele grupării independente.

Gruparea aceasta intransigentă 
şi entuziastă şi-a întemeiat apoi şi 
organ de publicitate: „Tribuna Popo
rului“. Cel puţin eu aşa am înţeles 
rostul „Tribunei Poporului“, la înfi
inţarea ei. Că ce a pus la cale Va- 
silie Mangra cu Eugen Rrote şi Ioan 
Slavici la Bucureşti, unde mergea 
foarte des, eu nici idee n’am avut. 
Cu Eugen Brote în viaţa mea nu 
am vorbit, pe Ioan Slavici numai de 
când sunt în .Arad îl cunosc per
sonal.

hi „Tribuna Poporului* eu am 
scris cel dintâiu primarticol. A mu* 

'rit nenea Diamandi Manele, dar mai 
! trăiesc Ia Braşov d. Ghiţă Popp şi 
| dr. Gfheorghe Baiulescu, cari pot să 
i mărturisească, cât am alergat eu şi 
cât de mult am lucrat, pentru-ca 
Braşovenii să aibă Încredere politică 
în gruparea dela „Tribuna Poporului“ 
şi să-i deie ajutorul lor moral şi ma
terial. Am un teanc de scrisori dela 
părintele Vasiiie Mangra şi fleiertatul 
Russu-Şirianu, în care aceştia recu
nosc, că numai mie au să-iiii mulţă- 
mească situaţia creiatâ în Braşov 
pentru gruparea dela „Tribuna Po- 

1 porului“.
! In câte-va săptămâni de zile 
! „Tribuna Poporului“ într’adevăr ajun- 
1 sese deja să fie cetită cu drag şi era 
I nespusă bucuria mea, când auziam 
colegii exprimându-se, că de fapt du
hlii „Tribunei Poporului“ e bun şi 
curat.

Atunci ca un trăznet au venit 
asupra noastră „Punctele de orien
tare“. Eugen Brote pe la începutul 
lunei Februarie din anul 1897 a scris 
o serié de articole în „Tribuna Po
porului“ sub titlul „Puncte de orien
tare“. In aceşti articoli, printre şire 
mai mult, se făcea apologia politicei 
de moderaţiune, se accentua necesi
tatea liniştei interne şi se constata 
necesitatea ca politica românească, 
respinsă la Viena, să-şi îndrepte că
rările spre alţi factori constituţionali 
ai Statului-Ungar.

Cuprinsul, tonul, tendinţa punc
telor de orientare erau în absolută 
contrazicere cu vederile noastre, ale 
acelora, cari se angajaseră, ca să lu
crăm la „Tribuna Poporului“. Rare
ori am avut în viaţa mea nelinişte 
sufletească mai mistuitoare, ca în zi
lele acelea, când cetiam la Braşov 
„Punctele de orientare“. O adâncă 
scârbă m’a cuprins. I-am scris ime

diat părintelui V. Mangra şi arătân- 
du-mi îngrozirea, i-am desvâlit, că 
voia scrie în curând la vr’o gazetă 
undeva un articol, în care voiu de
clara ieşirea mea din şirul celor gru
paţi lângă „Tribuna Poporului“ pen
tru motivul, că politica acestui ziar 
mi-se pare echivocă.

Atunci părintele Vas. Mangra mi-a 
trimis şi o telegramă liniştitoare şi o 
scrisoare mai lungă. Sunt vremuri 
grele pentru nefericitul nostru partid 
naţional român şi simţesc în suflet 
datorinţa de a da publicităţei scrisoa
rea aceasta a părintelui V. Mangra, 
cu toate, că nici odată mai ’nainte 
nu m’am gândit la aceasta.

Iată scrisoarea:

Arad, 15 Febr. 1897.

* Iubite Amice!
Am rămas şi frapat, dar şi foarte în

tristat, după cetirea scrisorei tale. Căci 
cuin se poate, ca tu (vg.), amicul nostru, 
care eşti de o inteligenţă atât de superb 
oară, să-ţi faci astfel de deducţiuni şi ju
decată din «punctele de orientare», încât 
să te lapezi de noi şi să loveşti în cap pe 
propriul tău făt? Te rog, citeşte încă odată 
acei articoli în legătura lor logică şi sin
tactică, nu lua numai fraze rupte 
de ici şi de colea, şi sunt sigur,
că vei ajunge ia alte concluziuni şi 
judecată despre cuprinsul şi valoarea Jor. 
Nicăiri nu vei găsi în ei accentuată nici 
printre rânduri vre-o înţelegere cu guver
nul, dar vei găsi zugrăvită adevărata si- 
tuaţiune politică a Românilor astăzi. Spune- 
mi tu mie, ce fel de termin ai întrebuinţa, 
casă caracterizezi atitudinea poporului nos
tru, mai ales dela procesul Memorandului ?

In Cluj, când se tracta procesul, eram 
adunaţi 10— 20 mii de români, pecarijen- 
d ar mii şi poliţiştii îi încăicau şi-i tratau 
ca pe nişte fiinţe neştiutoare, fără să în
tâmpine nici cea mai mică resistenţă se
rioasă. Apoi prigonirile şi întemniţările cele 
muite, care se continuă până astăzi din 
partea guvernului, fără ca noi să ne miş
căm şi să ne opunem. Ei bine, amice, ţi-ar 
conveni, ca pentru aceasta atitudine a po
porului nostru şi deci a noastră, cineva 
să ne numească cu adevăratul epiteton de

FOILETONUL «GAZ. TRANS.»

Maria Filotti.
de

L. Rebreanu.

Actorii s’ar putea împărţi în două 
ettegorii: unii cari fac artă pentru a trăi, 
iar alţii, cari trăiesc pentru a face artă.

Cei dintâiu, şi aceştia sunt cei mai 
mulţi, n’au avânturi mari, dar au pretenţii 
te mărire, nu prea au talent, daraum u!te 
protecţii, nu d&inuiesc mult, dar izbutesc 
curând. Ţâota ior este de-a câştiga bani, 
de-aşi asigura un traiu tihnit fără multă 
Muncă şi bătae de cap. Ei spen ază cu 
multă dibăcie şi, adeseori, cu sur js gustul 
trecător al publicului. Nizuinţa lor enumai 
te-a face pe spectatori să râdă sau să 
Hlngă. i nu cunosc zimbetul, discreţia, 
fineţea, sobrietatea. Se schimonosesc, se 

Jrimbă tam-nesam, dau din mâini şi din 
BMUoare, se dau de-a tumba... fac totul 
H m ru  a stoarce aplauze. Ei sunt de obi- 
m m  favoriţii galeriei, ai mahalalelor, ai 
VffebeL Sunt oamenii zilei, pe cari un ca-
■  ţrtoifi al vârtejului vieţii i-a desgropat o 
I  clipă din obscuritate, pe cari un alt ca- 
Ş  priciu îi aruncă acolo de unde au rfi- 
IiărH.
■  Cei din categoria a doua sunt ade

văraţii actori, adevăraţii artişti. Aceştia 
muneesc din greu, se frământă necontenit 
pentru a întruchipa o ideie, pentru a da 
viaţă cuvintelor autorului, pentru a face 
să trăiască aevea ceea-ce nu trăia până 
atunci decât în închipuirea scriitorului. 
Sufletul acestor actori e tot-deauna plin 
de fierbere; sufletul lor se primeneşte 
dintr’o zi într’alta, se schimbă cu desăvâr
şire. Ei nu-şi mai trăiesc viaţa lor pro
prie, e'ii lor dispare, dând fiinţă unei crea
turi noi. Pentru aceşti artişti publicul 
p»r-că nici n’ar esista. Ei fac artănupen- 
iru a amuza pe spectatori, ci pentru plă
cerea lor sufletească de a crea.

Mijloacele lor sunt eleganţa, discre
ţia, zâmbetul, nuanţa. Actorii aceştia răz
besc mai anevoie, se înalţă mai încet, dar 
se înalţă mereu, ating culmile artei celei 
mari. Actorii aceştia sunt adevăraţii 
creatori.

O astfel de creatoare este M aria  
Filotti, cea mai distinsă şi cea mai actriţă 
dintre toate actriţele noastre, actriţă in 
înţelesul bun şi mare ai cuvântului.

Ea n’a venit in teatru pentru a-şi 
câştiga aci traiu l; ea, dimpotrivă, şi-a je r t
fit traiul liniştit pe care i-1 oferea educa
ţia şi situaţia sa socială, pentru a-se da 
toată artei. Ea a părăsit Universitatea, 
Unde o aştepta un viitor paşnic şi bur
ghez, şi a venit la scândurile spre cari o 
mâna toată fiinţa ei, unde o aşteptau suc

cese, lauri, glorie. Colo drumul ei ar fi 
fost neted, neobosit-or; aici drumul ei a 
fost greu, plin de cotituri, de piedici, de 
momeli.

Viaţa unui artist e o luptă neîntre
ruptă, o frământare fără început şi fără 
sfârşit. De-oparte nizuinţele lui de a-se 
manifesta, de cealsltă stavilele ce i-se pun 
mereu în calea ce duce spre culme. Maria 
Filotti a avut puterea să înfrunte şi să 
învingă toate duşmăniile ascunse şi făţişe, 
toate atacurile şi răutăţile camarazilor şi 
ale prietenilor, toate decepţiile ce le poate 
aduce unui suflet idealist şi curat reali
tatea culiselor. Şi câte desiluzii n’a avut 
să îndure? Câte jicuiri, câte umiliri, câte 
dureri n’a trebuit să sufere în decursul 
celor câţi-va ani petrecuţi pe scândurile 
aducătoare de glorie? Dar a eşit învingă
toare. Fără reclamă, fără protecţie, fără 
intrigi, numai şi numai prin puterea ex
cepţionalului său talent a ajuns să se im
pună tuturor — camarazilor, criticei pu
blicului, —  a ajuns să fie, deşi foarte tâ
nără, o mândrie a primului teatru ro
mânesc.

Actorii de obiceîu sunt atât de ocu
paţi cu meseria lor, încât nu le rămâne 
vreme să se ocupe şi de alt-ceva, să se 
ţie în curent cu ceea-ce se petrece în 
afară de teatru. Ei nu cetesc, de cele mai 
multe ori, decât ceea-ce se scrie despre 
dânşii. Din pricina aceasta apoi cea mai

j mare parte dintre ei au o cultură îngustă 
ca să nu zic, că n’au de Joc. Maria Filott 
însă a rămas şi în teatru studenta de eri, 
studenta iubitoare de a învăţa, de a şti 
cât mai mult. Pe dânsa cărţile o pasio
nează aproape tot atât de mult ca şi tea
trul. Şi scrie, în taină şi versuri, pe cari 
însă le ţine ascunse cu şapte Jăcate, deşi 
unele dintre ele sunt foarte drăguţe şi 
scrise într’o limbă de-o rară frumuseţe.

Dar, dacă e vorba de cetit, să cuvine 
să spun, că totuş, cea mai plăcută lectură 
a ei .«unt rolurile. Ceasuri, nopţi întregi 
şade cu caetul albastru dinainte, cu cre- 
onul în mână, cu ochii aţintiţi la rându
rile negre, cu buzele tremurând de 
emoţie.

Cumpăneşte ca un filozof fiecare cu
vânt, fiecare silabă, adnotează textul pe 
ici-colo, îşi înseamnă punerea în scenă 
până la cele mai subtile amănunte, chib- 
zueşte cu minuţiozitate gesturile cele mai 
potrivite, înălţarea şi coborârea vocii, în
torsăturile frazelor, mlădierea sau aspri
mea replicelor. Şi ceteşte astfel caetul 
până la sfârşit. Apoi o ia da capo, şi iar 
şi iar, de multe ori, de nenumărate ori. 
Ceea-ce i-ar fi scăpat din vedere la ceti
rea dintâiu, nu-i scapă la a doua, sau la 
a treia. Şi aşa, încetul cu încetui, In min
tea şi în sufletul ei se conturează din ce* 
în ce mai precis personagiu]* ce are să-l 
creeze, cuvintele i se brăzdează tot mai



Pagina 2, GAZETA T R A N S I L V A N I E ! Nr. 41.—1911

«laşi» ori de «neputincioşi» sau, dacăvoieşti 
ca cineva să ţină cont de noi şi să ne dea 
oarecare importanţă, să-i spunem diploma* 
ticeşte, că ne am pus într’o «rezervă bine* 
voitoare» deocamdată, când nu mişti ni
mic şi nici nu te poţi mişca! Nu ţii tu, că 
este politiceşte a simula o «rezervă bine
voitoare» faţă cu duşmanul, pe care nu 
ai forţe sufilcente, ca să-l pui sub picioâre, 
până când să-ţi reculegi forţele? Fireşte, 
că aceasta fiind situaţiunea noastră, «li
niştea internă» urmează dela sine. Găsi 
oricum vei lua lucrul, la noi incă nu au 
izbucnit răscoală, ca în Creta şi nici nu 
suntem pregătiţi pentru ea. Apoi nu vezi 
tu din cazul cu Grecia, că soartea politică 
a statelor mici atârnă dela interesele sta
telor mari? Eu nu zic, că Românii n’ar 
putea să umilească şi să înfrângă cerbicia 
Maghiarilor, când am sta noi şi ei faţă în 
faţă. Articlii «puncte de orientare» însă 
sunt scrişi din privirea constelaţiunilor po
liticei europene, pe care o direg statele 
mari şi nu popoarele mici. Şi eu cred, că 
prin acei articli gloria începutului nostru 
nu are să scadă, ci să se mărească, fiind 
scrişi în adevăr cu multă pătrundere, cum 
să ne putem apropia de ţinta politicei noa
stre, adecă de realizarea programului na
ţional.

F ii  dar liniştit, iubite amice, că dela 
program nu ne vom abate.

F ii liniştit, că numai cinstit vrem să 
lucrăm.

Te sărut cu iubire
V. Mangra.

Acum văd clar, că scrisoarea 
aceasta era scrisă din partea unui 
diplomat cătră un băiat naiv şi de 
absolută bună credinţă. Aveam încre
dere neţărmurită în părintele Mangra 
şi aşi fi fost în stare, să sar în foc 
pentru dânsul. M’am dat convins şi 
am continuat cu toată însufleţirea co
laborarea mea la „Tribuna Poporu
lui“. Atitudinea ei, adese ori ciudată, 
de multe-ori m’a mâhnit. Dar am în
ghiţit veninul. Credeam în Mangra 
şi eram convins, că gruparea aceasta 
politică în urma urmelor tot va iz
buti să producă binele dorit pentru 
partidul nostru naţional.

Venit la Arad, după încetarea 
Tribunei dela Sibiiu, am schimbat nu
mele „Tribunei Poporului“ şi i-am 
dat formatul ei de azi.

Am lucrat la „Tribuna Poporu
lui“ 14 ani de zile şi pentru colabo
rarea aceasta foarte intensivă nici 
odată nu am primit absolut nici o 
para. Din sărăcia mea am jertfit 
chiar sute de coroane pentru ziarul 
acesta şi până la sfârşitul anului 
1910 am plătit câte două abonamen
te, unul pentru tatăl meu, altul pen
tru mine. Le-am făcut toate acestea 
cu drag, pentru-că aveam convinge
rea, că lucrez pentru binele neamului 
românesc. Când cu înfiinţarea Luptei 
la Budapesta se zvonise, că eu plec 
acolo, pentru de a conduce ziarul 
partidului, proprietarii „Tribunei“ mi

adânc în inimă, sentimentele şi ideile din 
caet o copleşesc cu desăvârşire, îi schimbă 
sufletul şi dau naştere unei fiinţe noi, 
care e Prinţesa de Chabrau, sau Nineta, 
sau Zâna Florilor, sau ori-care alta, dar 
care nu mai e deloc Maria Fiiotti.,,.

E o muncă conştiincioasă şi istovi
toare aceea pe care o depune dânsa întru 
studierea fiecărui rol. Dar tocmai munca 
aceasta dă şi un preţ deosebit, un far
mec deosebit fiecărei creaţii a ei. Când 
Intră apoi astfel în scenă, simţi par’că o 
adiere de tinereţe, de adevărată viaţă. 
Fiecare pas al ei, fiecare intonaţie, fie
care gest este cei mai potrivit, in jocul ei 
nici o şovăire, nici o poticnire nu te face 
să perzi barem o clipă farmecul iluziei, o 
urmăreşti de când apare până când ese, 
ca pe un pretin bun, sau ca pe un vechiu 
cunoscut. Şi o urmăreşti, pentru-că ea 
întruchipează cu adevărat o fiinţă ome
nească, pentru-că te subjugă cu desăvâr
şire prin arta cea adevărată, prin arta 
cea creatoare.

îmi aduc aminte foarte lămurit, ce 
adâncă impresie mi-a făcut în «Prostul», 
cea dintâi piesă unde am văzut-o în t i ’o 
creaţie caracteristică a" ei. Juca pe o ame
ricană miliardară, o fată veselă, sburdal- 
sică, glumeaţă şi fermecătoare. Era o 
-figură sveltă, discretă, elegantă, plină de 
tinereţe, plină de viaţă. Când şi-a făcut

au făcut ofert să primesc plată pen
tru colaborarea mea mai departe la 
acest ziar. Li-am spus, că nici prin 
minte nu-mi trece, să plec Ia Buda
pesta, onorariul oferit l-am refuzat şi 
i-am asigurat despre colaborarea mea 
şi mai departe Ia Tribuna, tot gra
tuit. Mi-am dat chiar silinţă să atrag 
la ziarul acesta şi pe unii dintre foş
tii mei elevi, cari începuseră a-se dis
tinge în publicistică* prin condeiele 
lor excelente.

„Şi dacă de o bucată de vreme 
mi-am dat silinţa, să contribuesc şi 
eu cu mai multe articole de ordin 
cultural şi politic, ce se dau opiniei 
publice româneşti prin coloanele „Tri
bunei", am făcut-o cu drag între al
tele şi pentru motivul, că te ştiam pe 
D-neata în fruntea ei, dacă nu cu nu
mele, totuş de fapt“ —  îmi scrie d-l 
Dr. Ioan Lupaş într-o scrisoare a şa 
din 5 Dec. 1910.

Gruparea „Tribunei“ a ridicat pe 
părintele V. Mangra în scaunul de 
vicar episcopesc la Oradea-Mare, l-a 
ales după aceea episcop la Arad. Gu
vernul n-a confirmat însă această a- 
legere. De atunci am simţit o schim
bare ciudată în atitudinea fostului meu 
ideal. Schimbarea aceasta şi-a ajuns 
culmea în tradarea grozavă din 1910.

Tradarea părintelui V. Mangra 
m-a rănit adânc. Un bărbat, căruia 
naţiunea română i-a dat tot, ce i-a 
putut da pentru singurul motiv, că-1 
ţinea fiu credincios al naţiunii, când 
dela naţiunea aceasta nu mai putea 
aştepta nimic, decât iubire şi venera- 
ţiune, se face trădător şi se dă pe 
partea Ungurilor, cari pot să-l înalţe 
şi mai departe.

Faptul acesta a fost o lovitură 
înspăimântătoare, ce s-a dat moralei 
noastre publice.

Colegii mei în împărăţia conde
iului, d-nii Octavian Goga, Ioan Agâr- 
biceanu şi Dr. Ioan Lupaş, cu al că
ror talent distins nici prin minte nu-mi 
trece să asamăn modestele mele pu
teri de mânuitor al condeiului, în 
punctul 4 din declaraţia lor, publi
cată în nr. 88 al „Tribunei“ ne zic: 
„E lucru firesc, că în momentul când 
s-ar dovedi că susţiitorii ei (ai „Tri
bunei“) au păcătuit împotriva neamu
lui, urmând interesul lor particular şi 
călcând interesul public ; când am ve
dea o deosebire între faptele lor şi 
îndatoririle formulate în ziarul, ce 
conduc, ne-am retrage şi am contri
bui din toate puterile la distrugerea 
acestei gazete, care în acest caz şi-ar 
perde dreptul de existenţă“.

Nu mă îndoiesc. Li-o cred din 
tot sufletul meu. Dar este ceva la 
mijloc, de ce dumnealor nu-şi dau

samă. Dacă după „punctele de orien
tare“ se distrugea gruparea „Tribu
nei Poporului“, atunci părintele Vas. 
Mangra nu ajungea vicar episcopesc 
la Oradea-mare, nici episcop ales Ia 
Arad, ci rămânea un simplu călugăr 
rătăcitor, ori trecea în România, unde 
putea să muncească cinstit pentru 
pânea de toate zilele, iar neamul ro
mânesc ar fi cruţat de năpasta gro
zavă, ca un înalt dignitar bisericesc 
să-i deie pilda unei nemaipomenite 
trădări de neam. Trădarea unui sim
plu călugăr ori a unui profesor cade 
sub altă măsură.

Când o să vedeţi, că susţiitorii 
»Tribunei“, ori măcar unul dintre ei, 
au păcătuit împotriva neamului, ur
mând interesul său particular, atunci 
va fi prea târziu să vă retrageţi şi 
să contribuiţi Ia distrugerea acestei 
gazete, căci după calapodul cunoscut, 
trădătorul va fi dat afară dintre sus
ţiitorii gazetei, iar noul candidat la 
vre-o mărire lumească, va trimite co
laboratorilor, cum vi-se trimite acum 
Domniilor Voastre formula binecunos
cută : „Fiţi liniştiţi, că dela program 
nu ne vom abate. Fiţi liniştiţi, că nu
mai cinstit vrem să lucrăm“.

Grozăvenia trădărei părintelui V. 
Mangra, experienţa mea politică de 
un sfert de veac, orgiile „Tribunei“ 
din cei doi ani din urmă, m-au con
vins, că orice grupare independentă 
în sânul partidului naţional român, 
cuprinde în sine germenele distruge- 
rei şi astfel al trădărei intereselor po
litice ale naţiunei române.

Sunt convins, că numai solidari
tatea naţională înfăptuită prin disci
plina de partid este singura cale, care 
ne poate duce la mântuire.

Iubiţii mei elevi preferă să lu
creze la organul grupărei indepen
dente a Prea Cuvioşiei Sale, a părin
telui protosincel Roman Ciorogariu, 
eu prefer să lucrez la organul de pu
blicitate al comitetului nostru naţio
nal. Lucrez la acest ziar şi-mi dau 
pentru el tot surplusul energiilor mele, 
ce-mi mai rămân după terminarea a- 
gendelor oficiului meu, din a cărui 
retribuţiune îmi duc viata sărăcăcioasă 
de pe o zi pe alta şi în faţa adora
bilei insinuaţii despre „aur, bogăţii, 
lefuri şi onorarii“, iată sunt necesitat 
a spune lumei, că pentru munca a- 
ceasta nu am primit şi nu primesc 
nici un ban, precum nu am primit 
nici dela „Tribuna“ pentru munca 
mea de patrusprezece ani de zile.

Domnii Octavian Goga> Dr. Ioan 
Lupaş, Ioan Agârbiceanu şi Gheorghe 
Popp —  nici ei nu au primit?

intrarea, în actul al doilea, prin public a 
trecut instinctiv un murmur de admira
ţie. Avea o scenă mare cu Iulius Haerber- 
lin, prostul, întrupat de maestrul Soreanu. 
Scena aceasta au jucato aşa cum rareori 
ţi se dă ocazie să vezi şi să auzi la vr’un 
teatru. In scena aceasta Maria Fiiotti a 
avut, în sfârşit prilejul să-şi puie în evi
denţă, într’o măsură mai pronunţată, 
merele ei talent-.... Când vede pe nenoro
citul de Haeberlin şi când aude că a moş
tenit o sumă mare de bani, ii priveşte cu 
o ironie fină, dispreţuitoare, îi măsoară cu 
un fel de desgust, în care se simte şi nă
cazul ei împotriva celor ce nu se sfiesc 
nici a se umili, dacă e vorba să ia pa
rale. Din vorbă în vorbă însă prostul a* 
cest», care e mai cuminte decât mulţi 
cuminţi, îi excită curiozitatea. Cum? Ade
că omul acesta să fie într’adevăr atât de 
prost, încât să nu se bucure de moşteni
rea ce i-a căzut pe cap, chiar in modul 
cam neobicinuit cum i se întâmplase? 
Curiozitatea o face să se intereseze mai 
deaproape de această fiinţă rară şi ciu
dată. Şi descoperind idealismul curat ce 
stăpâneşte în sufletul acesta simplu şi 
neafectat, în inima ei se trezeşte deodată 
simpatia, simpatia ce ţi-o inspiră un om 
sincer şi bun. Sufletul ei, în aparenţă 
atât de deosebit de al prostului, se apro
pie de dânsul. încăpăţânarea lui apoi de-a 
crede orbeşte In bunătatea omenească

deşteaptă mila în inima ei, mi'a care este 
şi prietinie şi un început de iubire... Ast
fel scena aceasta, care a început prin ze
flemele la adresa prostului, se sfârşeşte 
prin un acord molcom de iubire din par
tea frumoasei milionare, după care se pră
pădesc toţi nemţii diu împrejurime.

Maria Fiiotti a exprimat toată Gama 
aceasta de sentimente cu uu brio, cu o 
eleganţă, cu o fineţă, cari ar face cinste 
ori-cărei artiste. Trecerile dela o stare su
fletească la alta, le-a făcut cu atâta mlă
diere, cu atâta uşurinţă şi farmec, încât a 
reuşit să acopere şi lacunele ce le lăsase 
autorul, care de-abia schiţează scena acea
sta. Ea a făcut chiar mai mult, a devenit 
într-adevăr creatoare, împrumutând per
sonagiului ce reprezintă o poezie, care îl 
înfrumseţează şi îl înalţă, care îi dă o va
loare intrinsecă. In rolul acesta ea a ară
tat ce comoară de talent posedă şi ne-a 
îndemnat să aşteptăm dela dânsa lucruri 
şi mai minunate...

Apoi, trecând peste câte-va creaţii 
de mai puţină însemnătate, ne-a dat pe 
prinţesa de Chabran din »Modelul«. Ca
racterul prinţesei este, cred, unul dintre 
cele mai complexe din toată piesa iui 
Bataille.

Ceeace a făcut aici Maria Fiiotti, 
este o perlă a artei dramatice româneşti. 
Prinţesa aceasta, ovreică de origine, eres-

Anchetă in cauza alegerii dela Vlnţ.
Sâmbătă, în 4 1. c. a publicat Curia reg. 
hotărârea sa în chestia alegerii dela Vin- 
ţui inf. Curia a admis procedura de dove
dire şi cu conducerea anchetei a încredin
ţat tabla reg. din Cluj.

Au să se dovedească prin fasiunile mar
torilor următoarele puucte de acuză:

1. Este adevărat, că notarul Emil Ma
xim a fost dat ia mai mulţi alegători câte 
400 cor. ca să voteze pentru Mayer.

2. Este adevărat, că deputatul ales 
l-a ameninţat pe Gonâs Gyula, că-i va face 
neplăceri, dacă nu va vota cu el.

3. Este adevărat, că doi inspectori-
finanţi au închis mai multe cârcîume şi 
n-au îngăduit redeschiderea lor decât după 
ce cârciumarii au promis, că vor vota cu 
Mayer. f

4. Este adevărat că preşedintele dej 
alegere a respins mai multe voturi româ
neşti, iar pe alegătorii din 2 comune, nu 
i-a admis la votare, sub cuvânt că lipsesc 
bărbaţii de încredere, cari ar putea con
stata identitatea alegătorilor.

Procesul celor 32. La raportul tele
grafic, ce l-am dat Vineri despre achitarea 
celor 32 de »agitatori« din Sân cel, la tri
bunalul din lbaşfalău, mai dăm următoa
rele informaţii:

Procurorul şi-a susţinut acuza pe 
baza fasiunii primarului comunal Marcu 
Costea şi a jandarmilor. Dar nu s’a putut 
dovedi nimic şi advocaţii apărători au 
spulberat toate afirmaţiile procurorului. 
Astfel tribunalul a fost silit să achite pe 
acuzaţi. Vrednicii advocaţi apărători au 
fost: Dr. Romul Boita, Sim. Căluţ, Dr. 
Ioan Bianu, Dr. Alex. M orariu  şi Dr. 
Holom. La pertractare, care a ţinut pâriU 
sara târziu, a luat parte o mulţime de po-j 
por din lbaşfalău şi satele învecinate.

Metropolit român în Macedonia, o  te
legramă din Salonic vesteşte, că o deü 
gaţie de 12 Aromâni a plecat la Constar 
tinopol pentru a interveni pe lângă pa- 
triarchat, ca să aprobe instalarea unui mi
tropolit român în Macedonia In cercurile 
româneşti din Salonic nu se crede în suc
cesul acestei cereri. Românii vor trebui 
să lupte pentru o biserică a lor autoce
fală.

Un itlbiisn. Alaltă-eri s’a serbat îfl 
întreaga Rusie jubileul de 50 de ani al li
berării ţăranilor ruşi prin ţarul Alexan
dru 11.

Slujbe religioase au fost celebrate in 
bisericile de ori-ce confesiune; au fost pa
rade militare, şedinţe solemne în socie
tăţi, conferinţe şi petreceri populare în fie
care oraş precum şi la ţară.

După slujba religioasă la catedră 
din Kasan a fost o recepţiune la palat'

cută în mediu german, odinioară ad 
freventă a învăţăturilor nietzscheane, 
tăzi una din irumseţiie admirate şi 
rate ale Parizului, sătulă de toate plăce] 
rile, blazată şi rafinată, cu gustul fin 
la perversitate şi totuşi simplă, ne 
toare şi mândră ca o zeiţa, ce trece recii 
printre muritori, —  prinţesa aceasta i 
luat viaţă reală în concepţia ce i-a dat 
Maria Fiiotti. Prinţesa ei avea gesturileI 
subţiri, alese, dar uneori tremurate de pa-. 
ti mă, avea în glas o moliciune obosiţi, 
care o făcea şi mai atrăgătoare, avea pri-J 
virile învăluite într-un painjeniş de inâa*j 
drie şi de nepăsare, prin care însă stri- 
băteau sclipirile patimii neînfrânate, j| 
poftei neînduplecate. Paşii ei erau ieeegl 
dar măiestoşi, mişcările ei trudite, Ar 
elegante... Prinţesa ei iubea, dorea, soft-j 
rea... trăia aevea. —  Trebue să fi un im 
tist de o rară inteligenţă, qa să poţi con 
cepe atât de just un rol; trebue să fini 
talent mare, ca să isbuteşti a reda ai 
de minunat un personagiu atât de «*•' 
plex. v

Ce depărtare apoi dela ultramodejj 
prinţesă de Chabran la Zâna Fiorilor#] 
»inşiră-te mărgărite«, deia prinţesa bfo-l 
cată de o iubire rafinată ia zâna amnatil 
de dragostea eterieă, ideală ? Aici nu oiil 
găsim nimic din Maria Filottţ de edid-l 
oară, nimic decât doar eleganţa, flneţi, ► 
discreţia, plasticitatea. Aici avem de i
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de iarnă, la care au luat parte şi 51 de
putaţi ai ţăranilor din Dumă. S’a inaugu
rat in palatul Dumei un monument al îm
păratului Alexandru al II-lea cu inscripţia 

"următoare: »Ţarului liberator«, ţăranii şi 
membrii Dumei recunoscători 1861— 1911,

Din prilejul acestui iubileu, Ţarul Ni- 
colae al IHea, într’un rescript adresat 
d-lui Stolypin, aminteşte cu recunoştinţă 
pe toţi colaboratorii Ţarului Alexandru 
al IMea, care au liberat pe ţărani şi re
levă desinteresarea nobilimei ruseşti.

Apoi Ţarul Nicolae al IMea declară’ 
că are de scop desvoltarea operei bunicu
lui său şi să facă din ţăranii ruşi nu nu
mai proprietari independenţi dar şi cetă
ţeni ţari în ceea-ce priveşte viaţa econo
mică, prin ocrotirea agriculturei.

Alegerile în România.
La colegiul 11,

Alegerile de la colegiul al II-lea de 
cameră s’au sfârşit cu un mare triumf al 
guvernului. Maioritatea covârşitoare a de
putaţilor aleşi la acest colegiu sunt con
servatori. Din 70 de mandate, guvernul a 
obţinut 57, opoziţia-unită abia 5 şi sunt 
8 balotagii. Opoziţionali sunt 2 liberali şi 
trei conservatori-democraţi. A fost ales V. 
G. Morţun (liberal,) la Roman, ministrul 
Delavrancea (cons) la Gorj. La Iaşi au 
ieşit candidaţii guvernului, 4 la număr şi 
au căzut între alţii naţionaliştii A. C. 
Cuza (408 vot.) şi N. Iorga (425 vot). In 
Covurlui socialistul Dr. Racovski a pri
mit 222 voturi.

Statistica generală a voturilor este 
următoarea:

Alegători înscrişi au tost în ţara în
treagă 34.241, din cari au votat 24.648. 
Anulate au fost numai 800 voturi.

Cei 24.648 de votanţi au depus în 
urne 92.553 voturi.

Din acestea se subtrag 800 anulate, 
jpb-ta&runit: Guvernul 51.410, Cartelaţi! 
\(opoz,) 33.765 şi Ind. soc. naţ. 6.578.

Candidaţii guvernamentali au voturi 
In plus 11.067.

Manifestaţii în capitală.

«Seara» din Bucureşti scrie urmă
toarele despre manifestaţiile din Capitală 
!n zilele de alegere:

Când cu alegerea pentru colegiul I 
de cameră, la 16 Febr. v. c. în grupuri 
compacte mii de oameni s’au strâns în 
faţa ziarului «Seara», şi au aflat rezulta
tele alegerilor din judeţele, unde urnele 
au fost despoiate mai din vreme.

Pe alte străzi, şi mai cu seamă pe 
calea Victoriei, circulaţia era de aseme
nea anevoioasă şi poliţia oprise chiar cir
culaţia trăsurilor şi automobilelor.

Clubul conservator a fost ilumi- 
^jlit In faţa lui, mii de cetăţeni, —  aflând 
Imultatele, care până la 12 dăduseră ră-

uşită guvernului —  au rămas până )a o 
oară înaintată din noapte, făcând o ma
nifestaţie de simpatie şi primind cu urale 
pe fruntaşii cari soseau.

Publicul e pasionat de lupta electo
rală, cea mai aprigă diu câte am avut 
până astăzi.

In mici grupuri, el comentează re
zultatele, şi face pronosticuri asupra ale
gerilor din judeţele, unde ele se vor 
sfârşi mult mai târziu.

#

Deşi lupta din Capitală a fost foarte 
aprigă, rezultatul ei nu a fost cunoscut 
până la oara 4 noaptea. Aceasta din ca
uză, că operaţiunile de votare au întâr
ziat, fie pentru-că au candidat 29 per
soane, fie din pricina numărului mare de 
alegători.

După miezul nopţei, cetăţenii au în
ceput să se rărească, rămânând să cu
noască astăzi rezultatul definitiv al alege
rilor colegiului al II-lea de Cameră.

Manifestaţia culturală dinSibiiu.
—  Raport special. —

Sibiiu, 5 Martie.

E primul caz în viaţa culturală ro
mânească, când scriitorii de seamă din 
ţară în frumoasă înfrăţire cu cei dela noi, 
aranjază o şezătoare literară numită: a 
scriitorilor romani. — Şi considerând, că 
tendenţa generală este unificarea literilor 
româneşti, această şezătoare literară, pri
vită din punct de vedere mai înalt, se 
poate cu drept cuvânt privi ca: un în 
semnat eveniment cultural lâ noi.

*

Pe la oarele 9 dimineaţa s a început 
serviciul dzeiesc în măreaţa catedrală, 
unde pe lângă numărosul public din Si
biiu, s-a observat şi o mare mulţime de 
străini veniţi şi din depărtări. Corul mixt, 
condus de d-1 prof. Popoviciu a făcut cea 
mai bună impresie.

După biserică, cam pe la oarele 11 
şi 7* s-a început şezătoarea literară, ţi
nută în casa muzeului naţional.

Cuvântul de deschidere al d-nului 
Oct. C. Tăslăuanu a arătat adevărata va
loare a acestei producţii artistice literare. 
Salutând şi mulţumind în calzi termini —  
pentru valorosul sprijin, ee l-a obţinut, 
prin nimerita ideie de-a înjgheba această 
şezătoare literară — pe renumiţii scrii
tori români, cari au dat ascultare glasu
lui de frate chemător, în câteva vorbe a 
tălmăcit regretul, că tocmai preşedintele 
scriitorilor d-1 Mihail Sadoveanu, din cauze 
intime familiare, n-a putut participa la 
această nuntă culturală românească. In 
schimb a venit d-şoara Maria Filotti, dela 
teatrul naţional din Bucureşti, care prin 
recitarea mai multor versuri d in : Corne- 
liu Moldovan, Coşbuc etc. a stârnit cele 
mai viforoase aplauze.

D-1 Oct. Goga a recitat frumoasele 
sale poezii: »De demult«, »Prăpastia« şi 
»Un om«.

D-nul Emil Gârleanu a cetit două 
schiţe admirabile: »Trandafirul« şi »In
tr-un colţ de biserică«.

face cu o figură subtilă, raporoasă, me
lancolică, ce caută pretutindeni iubirea 
cea adevărată şi n-o găseşte nicăeri, care 
urmăreşte pretutindeni idealul şi nu-1 a- 
juoge niciodată.. Aici sensibilisează poe
zia, visul, fantezia, aşa cum ele au răsă
rit în mintea poetului, aşa cum nu se 
poate mai frumos...

Dar nu am de gând să analisez aici 
toate creaţiile acestei admirabile artiste. 
'Creaţiile ei sunt numeroase, iar ea e atât 
de tânără! ar fi poate prea de vreme. 
Holurile cete mari o aşteaptă de acum 
înainte, surprizele cele mari ne sunt păs
trate pentru viitor.

Ţinta unui artist este viitorul. Tre
cutul pentru dânsul nu poate să fie decât 
tui imbold pentru a merge înainte, pentru 
a da tot ce natura i-a împrumutat. Maria 
Filotti este prea artistă ca să se mulţu
mească cu trecutul, este prea talentată, ca 

nu rămnească spre culmile artei.

Fiecare actor visează mereu roluri 
tari, roluri grase. Pentru dânsul piesa cea 
ai bună este aceea, în care i-se dă lui 
Iul cel mai mare sau cel mai efect. In- 

tre culise se dă o luptă aprigă: Hărţueli, 
intrigi, duşmănii din pricina rolurilor. Ori 
cât de copilăreşti, ori cât de comice şi de 
«sterile s-ar părea însă războirile acestea, 
sunt îndreptăţite. Actorul n-are alt teren 
«de manifestare, decât scena. Trebue deci

să caute a se manifesta cât mai deseori 
şi cât mai bine.

Maria Filotti toluş, rareori se co
boară în frământările culiselor. Ea şi în 
învâlmăşagul vieţii de toate zilele rămâne 
tot atât de nobilă, tot atât de îngădui
toare şi distinsă cum apare şi pe scenă. 
Sufletul ei e mai presus de micimile zi
lei, mai presus de mizeriile culiselor. Ea 
ştie bine, că nu cantitatea, ci calitatea este 
dătătoare de ton. Un artist mare e mai 
mare într-un rol mic, decât un artist mic 
într-un rol mare. Maria Filotti e o fire mân
dră, independentă şi neînduplecată. Iar a- 
ceasta încă e o mare calitate...

Căci, mai presus de toate este talen
tul. In faţa talentului dispar toate neplă
cerile, toate neajunsurile, toate nedreptă
ţile. Din toată goana acestei vieţi trecă
toare rămâne numai eeaace ai creat în- 
tr-adevăr, ceeace este esenţa sufletului 
tău. Talentele mari n-au nevoie nici de 
încurajări, nici de felicitări, nici de re
clamă. Ele ies singure la iveală, ni-se im
pun, ne covârşesc şi ne subjugă...

D-1 Cinci nat Pavelescu a recitat cu 
mţilt temperament poeziile: »Primăvară«, 
»Serenadă«, »Vulturul« şi versurile de 
prefaţă a unui volum al său.

D-1 Caton Theodorian a cetit o schiţă 
de cuprins familiar intim, tratând cu mult 
aparat subtilităţile unei lumi de copii.

D-l D. Nanu a cetit poezia: »Masa 
lui Mihnea«, un subiect istoric de legen
dară obârşie.

Un. puuct de forţă, o adevărată artă 
românească a fost frumoasa nuvelă a d-lui 
Ion Agârbiceanu: »Copilul«.

D-1 Corneliu Moldovan ceteşte cu sen
timent o : »Baladă«.

D-1 Dinu Ramură recitează frumoa
sele versuri: »Răvaş de nuntă«.

Au plăcut mult şi au fost viu aplau
date versurile d-lui Victor Eftimiu d in : 
»Inşără-te Mărgărite«. Aceste versuri în 
formă dialogică au fost interpretate cu 
multă măiestrie de adevărata artistă d-ra 
Maria Filotti şi de însuşi autorul lor d-nul 
Eftimiu.

D-1 A. Mândru a recitat versurile : 
»0  scrisoare«. —  Au plăcut în deosebi 
prin sentimentele erotice, ce le-a zugră
vit cu mult dar poetic.

D-şoara Maria Cunţan a cetit versu
rile : »Povestea Cântecului«, un adevărat 
mărgăritar, încă inedit, în literatura 
noastră.

Epigramele d-lui Cincinat Pavelescu, 
ticluite cu cea mai perfectă măiestrie, au 
produs o ilaritate şi un haz de nedescris 
în întreg auditorul.

Cu acestea a luat sfârşit şezătoarea 
scriitorilor români, care poate servi ca un 
îndemn pentru desăvârşita înfrăţire a li
terilor şi talentelor româneşti prin legă
tura cea mai firească, care este cunoaşte
rea deplină, reciprocă, a tuturor puterilor 
literare.

La oarele 2 şi Va a urmat banchetul 
la restaurantul »Brote«. — Au fost aproape 
la 80 de tacâmuri şi s-au ţinut mai multe 
toaste.

A  ridicat cuvântul entuziast poetul 
nostru d-1 Goga pentru scriitorii din ţară. 
—  A răspuns d-1 Cincinat Pavelescu. —  A 
urmat apoi la cuvânt d-I protopop Droc; 
toastul cel mai de greutate, s-ar putea 
zice a fost totuşi cel al d-lui profesor de 
liceu din Blaj Gavril Precup. D-sa tălmă
ceşte în însufleţite şi frumoase cuvinte 
rolul dascălilor români de mijlocitori ai 
artei scriitorilor de valoare atâtor şi atâ
tor generaţii tinere, cari îşi primesc hrana 
sufletească din aceste prestaţiuni de artă.

Despre petrecerea cu jocuri naţio
nale, care promite a fi impunătoare vă voi 
scrie în numărul viitor.

A. Delascurta.

Ş T I R I .
—  21 Februarie v.

Virtuoasa în vloloncsllo domnişoara 
Ersilia ROŞCa. Atragem atenţiunea publi
cului iubitor de muzică, că escelenta vio- 
lonceliistă d-ra Ersilia Roşea, eleva d-lui 
profesor Dinicu din cursul ultim al Con
servatorului de muzică din Bucureşti, va 
esecuta Joi, în 24 1. c. (9 Martie
st. n.) în al doilea concert filarmonic, con
certul A* moli de Camillo Saint-Saens D-ra 
Roşea este bine cunoscută publicului bra
şovean de astă toamnă, când a escelat în 
concertul propriu prin prestaţiunile-i ar
tistice, care au cucerit inimile tuturora cari 
au avut fericirea de-a o auzi şi admira.

Episcopul Vasilie Hossu al Lugojului 
a plecat pentru restabilirea sănătăţei la 
Raguza, spre a face băi de mare.

Păr. cooonlc I. M. Moldovan din Blaj
a depus la Prea ven. Consistcr 70 acţiuni 
de ale institutului «Patria» din Blaj, în 
valoare nominală de 14 mii cor., ca din ve 
nitul acestora să se susţină şcoala româ
nească gr.-cat. din comuna Varfalău, locul 
naşterii sale. —

Bilanţul hăncei generale române. Con
siliul de administraţie al «Băncei generale 
române» din Bucureşti a hotărât să pro- 
puie adu nurci generale din Bucureşti dela 
24 Martie, un divident de 10 la sută pe 
1910.

Vechile acţiuni în sumă de 10 mili
oane lei, participă la întreg dividentul; 
nouile acţiuni, în valoare de 2 milioane 
jum., la jumătate.

Beneficiul net este de 1.532.427 lei 
contra 1.256.546 anul precedent. 125.000 
lei sânt trimişi la fondul de rezervă ordi
nar, 100000 la fondul de rezervă extraor
dinar, 15.000 la fondul disponibil. Agiui re
zultând din sporirea capitalului de 875.000 
lei va fi adaus la fondul de rezervă.

Pentru limba maghiară. Contra învă
ţătorului Em il Miclea din Pata (1. Cluj) 
ministrul de culte a ordonat pe calea au
torităţilor bisericeşti cea mai aspră cerce
tare disciplinară. Pentrucă —  scrie »Ú j
ság« —  valachizează comuna Pata, a de- 
lăturat din şcoală instrucţia limbei ma
ghiare, care nici nu obvine cel puţin în 
orariul şcoalei, şi că în decursul vremei 
de când funcţionează, încă nu s-a auzit 
boabă maghiară între păreţii şcoalei din 
Pata. Autorităţile bisericeşti însă l-au ab- 
solvat pe învăţătorul, care acum e dat de 
inspectorul şcolar pe mâna comisiunei ad
ministrative să-l reguleze ea. In curând I 
se va publica verdictul.

Se prăpădesc Săcuil. Iarăşi o ştire de 
jale se vântură prin foile maghiare: se 
prăpădesc Săcuiiî Şi adecă tocmai în 
apropierea Sângiorgiului din săcuime în 
comuna Dalmaduj város. Poporaţiunea har
nică (?) a acestei comune, este în  ajunul 
foametei. Secuimea dornică de muncă, 
apucă drumul pribegiei, emigrează parte 
în România unde se »valachizează«, o altă 
parte în America, de unde de regulă nici 
nu se mai întorc. Cauza emigraţiunei este 
lipsa isvoarelor de câştig. Bărbaţi de-abia 
se mai află în comună, iar femeile cer 
ajutor dela stăpânire. O deputăţie de fe
mei se va duce în scopul acesta la Buda
pesta, pe la membrii guvernului.

Alegere de tată de vecini. Eri, Dumi* 
necă a fost alegerea de tată de vecin* 
în vecinia a IV-a din Schei,îulocalul şcoa 
lei dela biserica Sf. Treimi de pe Tocile 
fiind ales d-1 Nicolae Roncea.

Avis! Avem onoarea a aduce la cu
noştinţa On. Public, că în Ciachigârbău—  
Csákigorbó, mai mulţi aderenţi de principii 
am înfiinţat sub firma «Opinca» o însoţire 
de păstrare şi credit, care cu 1 Ianuar 1911 
st. n. şi-a început activitatea. Scopul in
stitutului este a uşura soartea ţăranului 
nostu prin înaintarea spiritului de cruţare 
şi adecă în lipsele luia-1 ajutora cu împru
muturi ieftine. Vom opera deci, primind 
depuneri şi oferind înprumuturi cambiale 
cu acoperire hipotecară, cumpărare şi vân
zare de imobile etc. Având în vedere că 
însoţirea noastră prin coutele sale de 25 
coroane face posibilă participarea poporului 
nostru în massă, cât de mare la această 
reuniune economică, prin care împrejurare 
să deschide calea pentru ori şi cine a a- 
junge la împrumuturi cât se poate de ief
tine; şi considerând mai ales, că «Opinca» 
din venitul să anual pune în prospect aju
torarea instituţiunilor noastre culturale de 
pe teritorul său de activitate,— ne luăm voie 
a apela la preţiosul sprijin al On. Public. 
— *Opinca» reuniune de păstrare şi credit 
ca însoţire.

Rochia-pantalon la Petersburg. o  fe 
meie îmbrăcată într-o rochie-pantalon a 
voit să intre la teatrul »Maria«, fiind ur
mărită de o mulţime de curioşi, Directo
rul teatrului a oprit femeia la intrare, si
lind-o să se înapoieze în râsetele celor de 
afară.

Rectificare. Articolul dlui A. C. Popovici 
«Situaţia Tribunei» II. din crul36 c. tocmai 
la început are să se cetească <JŞi acum : 
este sau nu adevărat» etc. în loc de <După 
cele premerse este sau nu adevărat» etc. 
—  cum s’a cules din greşaiă.

Clarificare. La reproşurile ziarelor noas
tre că: învitările la petrecerea cu jocuri 
naţionale, aranjată de «Asociaţiune», s’au 
tipărit într’o tipografie străină, dăm urmă
toarea clarificare: Tipografia arhidiecezană 
din loc, care tipăreşte aproape toate pu
blicaţiile «Asociaţiunii», din cauza aglome
raţiei de lucru, nu s’a putut angaja la ti
părirea acelor invitări, iar altă tipografie 
românească, care să le fi tipărit în timp 
scurt şi în condiţii tehnice mulţumitoare 
nici aici în Sibiiu nici în vecinătate nu este. 
Ceice s’au grăbit să facă instituţiei noastre 
reproşuri, ar fi putut înţelege că numai 
constrânşi, de împrejurări şi escepţional ne
am dus la o tipografie străină. Sibiiu, 2 
Martie 1911. Din încredinţarea Biroului A - 
sociaţiunii: Oct. C. Tăslăuanu.

ApOllO-BiOSCOp. Miercuri în 8 şi Joi
în 9 Martie: Lucia di Lammermoor (dramă 
după opera cu acelaşi nume), Journal ki- 
nematografic (noutăţi din săptămâna a 
XIV), Bandi se face apache (comic), 
Miracolul neîntrecut (dramă), Mode 
extravagante (humor), Floarea de tranda
firi (feerie), Mosafirul (humor), Legături 
(dramă), Florenţa (vedere), Studie de nori 
(studie). Vineri nu e reprezentaţie. Sâm
bătă şi Duminecă program nou.

Proprietar : D r. A u re l M ureşianu.
Succesorii.

Redactor resp. lo an  Spuderoa .
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„MINERVA“
Mărgini

„MINERVA“
almásmezüi hitelszövetkezet

Convocare.
On. membrii ai aşociâţiunei de 

crbdit „Minervâ“ din Boiâna-Mărului 
sa convoacă la

a II- adtfnâre generală ordinară,
care se va ţinea în 19 Martie n. 
1911, la 11 oare a. m. în şeoala 
din loc cu următorul

P R O G R A M :

1. Besehidereâa ţiuinării generale.
2. Înaintarea bilanţului pe 1910 

şi raportul direcţiunei.
8. Raportul comitetului de su* 

pravegbiere.
4. Distribuireâ profitului curat.
5. Alegerea membrilor consiliu

lui de supraveghiere.
6. Eventuale propuneri.

Meghívó.
„Minerva* almásmezői hitelszö

vetkezet t. tagjai ezennel a helybeli 
iskolában l§ i í  étií Márcziüs hő Í9-én 
d. e. 11 órakor tartandó

Il-ík rendes közgyűlésre
megbivatnak:

N A P I R E N D :

1. A  közgyűlés megnyitása.
2. A z  1Ö10 évi zárszámadás be

terjesztése és az igazgatóságnak a 
lefolyt évre vonatkozó jelentése.

3. A felügyelő bizottság jelentése.
4. A  tiézta nyereség felosztására 

vonatkozó indítvány.
5. Á  felügyelő bizottság válasz

tása.
6. Esetleges indítványok.

Poiaua-MÜrului, la 26 Februarie 1911.— Almásmezőn, 1911 február hó 26-án.

Direcţiunea — Az igazgatóság:

Nicolae Garoiu m. p , preş. Cuiman George m. p. Ion L  Bobéin m. p. 

Ion C. Grapă m, p. George Stancios m. p. Ion L  Mânecuţa m. p., cas.-compt

Subsemnatul comitet de áupraveghiere am cercetat conturile prezente 
şi le-am aflat în consonanţă cu registrele însoţirii. —  Alulirt felügyelő 

bizotság ezeket a számlákat megvizgáltuk és rendbe találtuk.

Comitetul de supraveghiere — A felfigyelő bizottság:

loan Puşeariu m. p., preşedinte. Ion Nicüloiu m. p., vice preşedinte. 

George Ceapă m. p. Nicolae Oana m. p. Ion Mânjină m. p.

Ion. N. Banu ni p Niculoe Gábor m.p Leonfe T>ima m p VasilePerşoiu m.p.

Banca Naţională a României.
S i t u a ţ i n n e  s u m a r ă .

i © i o
13 Februarie J&. o t  i

1©11

n ţ  :

b ir e c ţ iu n e a . A z  ig a z g á t ó s á i9-

Bilait ineieiat ci.31 Peeeire 1910. - I r ie g -sÉ É  1910 í i t a e É e r  ló Sí-óiul

Debit —  Vagyon Cor. fii Credit —  1 eher Cor. fii

Cassa ín numárar — Capital ín 101 mise á
Kézzpénz készlet . 831 40 20 k.— Töke 101 drb. 2020 —

Bscont —  Váltokölcs. 28096 — üzletrész á 20 kor. .
Imprum. camb. cu abop. Cont-curent — Folyó*sz. 18208 97

hip.-—Jelz. bizt. vált. 3620 — - Depuneri spre fructif.—
Spese de fÖhdaré — Takarék betétek. . 9115 —

alapítási költségek . 321 40 Interese tranzitorii —
Mobillal —  Leltár Előlegezett kamatok 643 63

számla . . 262 — Profit curat —  Tiszta
10% amortizare — njeréség . . . . 117

10% leírás . 26•— 235 80

30104 60 30104 60

C(

i

latBlProfií sí Perdere cn 81 Dec. 1 9 1 0 - Nj ereséi ós veszteség szállá 19101

1

léc. ló 31-énil

öebit —  Tartozik Cor. fii Credit —  Követel
.

Cor. fii

Interese —  Kamatok: Interese —  Kamatok:
de depuneri —  takarék de escont —  leszámítolt

betétek utén 294*64 váltok után 687*16
de cont-curent — credite camb. hip.

folyó sz. után 237 65 532 29 jelzálogilag bizt.
10% amortlzare la mob. váltok után 44 25 731 41

10% leírás a leltár Pro viziuni—  Jutalékok 149 18
szám lán ................... 26 20

Spese: dare dupá
dep.-Költségek:
Adó és betéti 29*46
tök. kamat után 15 64 45 10 •

Diurne —  Jelenléti jegy. 110 —
Chirie —  Házbór . . 50 _
Profit curat —  Tiszta
nyereség................... 117

L 880 59 880 59

130.604.833

1,225 884 
59 902,927

27,766977

11.999,924 
14.925,995 
3.134,621 
5.999,687 

709,139 
321,336 

107,543.338 
38,336 307 
50,226.907

(92286033 Reser. metal, aur 119327398| 
(38318800 „ Trate aur 49608000)
Argint şi diverse monede . . . .  
Portofoliu Român şi străin. . .
♦Jmpr. pe efec. publice 11551800) 

„ „ „ în cont-corent 13190929)
Efectele Capital. Social . . . . .
Efectele fondului de reservă 
Efect. fond. de amort. imob. şi maţer.
Imobile . . « . ........................
Mobilier şi Maşini de Imprimerie 
Cheltueli de Administraţiune . . .
Depozite libere........................ ....  .
Conturi curente . . . . . . .
Conturi de v a lo r i.............................

452,697.875

12.000,000 
28,187.792 
4.120,826 

266,502 260 
505,958 

107.548,338 
83.887,701

452 697.875

3? a. s  i  :

Capital . . . . . . . .
Fond de r e z e r v ă ................... ....
Fondul amortis. imob. şi material 
Bilete de Bancă în circulaţiune , 
Dobânzi şi beneficii diverse . ,
Depozite de r e t r a s ...................
Conturi diverse, so ld ...................

Soomptul 5%
* Dobânda 572%

5 Februarie 12 Februarie

168,950.708 168.935,398

1,027 589 1.118,717
101,639.445 97.690,218

23,338 387 24 742,729

11.999,924 11.999,924
17,99 4 307 17,994.307

4 301,621 4,301.621
6.018,908 6.018,920

723,829 724,349
259,071 267,168

110.961,046 112 133.346
21,828,023 22,880.004
43,077.304 43,932.047

512,120.161 51v.738.747

12.000,000 12 000,000
30.030,309 30,030,309
4.376,124 4.376.124

324,245 450 323,870590
491,004 578,828

110.96‘ ,045 112,133,346
30,016.229 29,749 551

512,120.161 512.738,747

I

Depozitul de lemne de foc alul BLASKÓ LAJOS
Brassói Strada fântânei Mr« 46. Telefon Nr. 299
Lemne de fag dela Málnás din pădurile contelui Pejacsevica

Un stânjin de lemne erepate K  26 |
Un stânjin de lemne tăiate K 22.r aduse acasă.
10 măji metrice tăiate K  18.

Se garantează măsură şi greutate legală. Se roagă de comande*, 
cari le eseeută administraţia depozitului de mai sus precum şi SIN GER  
MÓR. în Strada lungă Nr. 52. iS69,i—2.

Publicaţiune.
Compossesoratul foştilor coloni 

din Streza CârUşoara aduc la cu
noştinţă că în 11 Martie 1911 la 11 
oare a. m dau în arând! vânatul 
din pădurea constatatoare din 774 
jug. cat. pe termin de 3 ani înce- 
pândusă cu 11 Martie 1911.

Preţul strigării este 70 Cor. dela 
care doritorii de a licita au a de
pune i0%  vad iu.

Condiţiunile detaiate să pot ve
dea ori când la preşedintele foştilor 
coloni din Streza Cârţişoara.

Streza Cârţişoara în 4 Martie 1911
Ion Siari.

preşedinte.
Giurca llie.

not. f. col.

Licitaţinne minuendă.
Pe baza încuviinţărei Prea Ve

neratului Conzistor arhidiecezan ort. 
român din Sibiiu, de dtto 12/25 Fe
bruarie 1911 Nr. 1884 Epitr. prin 
aceasta se publică licitaţiune minu- 
endă cu o ierte închise sigilate şi 
pro văzute cu vadiu 10 ̂  în bani sau 
hârtii de valoare din preţul strigărei 
pentru repararea bisericei ort. ro
mâne „Pf. Adormire" din Satulung, 
(Hossufalu) protopopiatul Braşovului.

Preţul de strigare este 19.811 
Coi: 12 fii.

Licitaţiunea se va ţinea Dumi
necă în 6/19 Martie a. c. la oarele 
2 după prânz în sala cea mare a 
şeoalei române din loc.

Doritorii de a inteprinde acest 
lucru să se prezenteze în ziua Do
rn tă ; iar ofertele se primesc până 
la oarele 2 p. m. în ziua de licitu- 
ţiune.

Planul, devizul precum şi con* 
diţiunile se pot vedea în orice zi lâ
Oficiul parohial din loc.

Comura bisericească îşi rezervă 
dreptul de preferinţa asupra acelor 
măiestrii —  antreprenori, în cari va 
avea mai mare încredere, —  de alt
fel numai oameni probaţi şi esperţii 
se primesc la licitaţiune.

Antreprenorul nu are drept de< 
a pretinde diurne sau apese de că
lătorie.

Contractul încheiat pentru an- 
teprenor va fi valabil îndată după 
subscriere, iar pentru comuna bise
ricească numai după aprobarea Prea 
Ven. Conzistor arhidiecezan. Ante- 
prenorul este îndatorat se rebonifice* 
comunei bisericeşti spesele avute cu  ̂
compunerea planului conform legei..

Satulung (Hosszufalu) din şedinţa 
comitetului parohial ort. român ţi
nută în 20 Februarie st. v. 1911.
Victor Popeam.p. VasileFărcaşm .

preşedinte. notar.

Birou de informaţii.
Cunoscând multele lipsuri ale publi

cului românesc din provincie, m’arn hotă
rât să deschid în Budapesta birou 
de informaţii şi

Agentur a lîomânească
Orice informaţie relativ la petiţiile 

îoaiutate la minister şi la alte foruri, ori
ce informaţii comerciale şi în general în  
orice cauză dau în răstimp de 2—3 
zile ori şi cui, rezolvând toate chestiile 
îu modul cel mai cinstit.

Urgitez rezolvirea petiţiilor. Vorbesc 
n pers iană cu referentul cauzei şi rog 
rezolvire favorabilă.

Fac tot felul de mijlociri comerciale 
şi comande.

Preţuri moderate, serviciu prompt 
informaţii detailate.

La aviz aştept la gară.

L  Olariu,
Budapest, Lajos utca 141, III. lâ

Tipografia A. Mureşianu, br^şuv.


